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Kiss Dénes:

A magyar nyelvrél

A magyar nyelv a vilag legtébb nyelvétdl Iényeges tulajdonsagaiban eltér. El6re bocsatom, hogy
nem mas nyelvek ellenében akarok beszélni. Az 6sszehasonlitas is inkabb csak az érdekesseg
kedvéért térténik, nem azért, hogy barmely mas nyelvet minésitsek. A nyelvészek szerint
haromezer nyelvet tartanak nyilvan a vilagon. Annyirdl tudnak. Példaul India tertletén kétezer
féle nyelv, illetve nyelvjaras talalhatd. Beszéltem egy idGs professzorral Miskolcon a Nagy Lajos
magéanegyetemen, ahol Nyelv és logika cimmel mondom el a dolgaimat masodik éve. O azt
mondija, hogy egyes tudbésok szerint mintegy 6tezer nyelvrél beszélhetlink. Azt hiszem, senki
sem képes a nyelveket megszamolni. A haromezer nyelvet valljak a legtdbben. Gyakorlatilag
ezt azt jelenti, hogyha nagyon egyszerlien akarom magam kifejezni, azt mondom, hogy a
magyar nyelv a lényeges vonatkozasaiban 2999 nyelvtdl eltér. Melyek ezek a vonatkozasok?
Nagyon egyszer( példanak szoktam mondani, hogy mit jelent az, hogy a magyar ragozé6 nyelv?
Azt jelenti - elnézést az iskolas fogalmazasért -, de bizonyos alapokat muszaj elmondani, Lazar
Ervin mar nagyon sokat olvasott ezekbdl a tanulmanyokbdl és ugy tett, mint aki érti 6ket.

Lazéar Ervin: Nem art, ha Ujra elmagyarazod.

A ragozas azt jelenti, hogy ragokat rakosgatunk, ragasztgatunk a szavak végéhez, kbzepéhez
es elejéhez. Nagyon egyszeri példat mutatok. Van példaul a helyhatarozé rag. A -ban, -ben. Az
az érdekessége nyelvinknek, hogy benne zenei térvény valdésul meg. Hogyha a szétében
megzenddl egy mély hang, mintha a hangvilla zendiine, akkor a ragban, képz6ben altaldban
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erre ugyanaz a mély hang felel. Vagy magas hang. FéInézlink az égre, bemegylink a szobaba
és igy tovabb. Minden gyerek, aki megtanul magyarul beszélni, akar megmondjak neki, akar
nem, egyszer csak folismeri, hogy a -ban, -ben azt jelenti, hogy valahol belll vagyunk. Ezt
csupan ragként kezelik a tanarok. Megjegyzem, magyar nyelvtan tulajdonképpen nincs. A
magyar nyelvtant a latin és a német alapjan prébaltak 6sszeeszkabalni. Azok a gyerekek, akik
tokéletesen tudnak magyarul 6t-hat éves korukban, elmennek az iskoldba és mint egy idegen
targgyal Ulnek szemben a magyar nyelvtannal. Egyszerre elbizonytalanodnak és beszélni sem
tudnak igazan. Nem igazan jél tanitjuk a nyelvtant. Nem szeretik a gyerekek s ez a tanarnak
sem jé. Nos, a -ban, -ben-nek az a jelentéstartalma, hogy valahol belll vagyunk. Igen am, de
most a ragot a sz6 elejére teszem. A ragbdl képezek nagyon egyszerlien sz6t. Banda. A banda
jelentése ugyanaz, mint amit a rag mar megfogalmaz. Hogy abba benne vannak. Ha most meg
akarom ismételni, hogy ebben én is benne vagyok, meg kell ismételnem. A bandaban. Ugyanez
a helyzet a bend@vel. A bendd maga belll helyezkedik el és itt is meg kell ismételnem, hogy
benddben. Ez arra példa, hogy a ragok, képzbk és jelek a szb elején is el6fordulhatnak, a sz6
kdzepén is és a sz6 végén is. Ezaltal rendkivill nagy lesz a székincs valtozatainak a szama. Es
a jelentéstartalom egyértelmien mar ezekben a ragokban megtalalhaté. Masfajta példa: a
magyar nyelv az elsé szétagot hangsulyozza a széban. A mondatban az els6 sz6t. Ez nem
kilénlegesség. Az olasz nyelv a harmadik hangot hangsulyozza. Az, hogy az els6 szo6tagot, az
els6 sz6t hangsulyozzuk, az egyszerd természeti térvény. Beleillik a magyar nyelv egészébe,
amelynek minden része visszavezethet6 a kézzelfoghatd valosaghoz. Vagyis azeért
hangsulyozzuk az elsé szo6tagot, illetve az els6 sz6t a mondatban, mert akkor van a legtébb
leveg6 a tid6ben. Ha elkezdink beszélni, ahogy fogy a levegd a tidénkben, egyre kevésbé
tudunk hangsulyozni.

Erdekes a maganhangzo illeszkedés térvénye, ami szintén meglehetdsen kevés nyelvre
jellemz6. A magyarra igen. Es egy nagyon fontos dolog, azt szoktak mondani, hogy a magyar
mekegd nyelv. Tehat, hogy a magyarban sok az E. El6szdr is, tobbféle E hangzdnk van. It van
az ember szavunk. Egy baratom Zalabol kerilt Debrecenbe és nem akartak neki elhinni, hogy
most azt mondja, hogy hegyes vagy hegyes? Ugye a taj hegyes-volgyes. A kés viszont hegyes.
Hattal allva tették prébara egy masik zalaival, hogy tényleg ugyanarrél van-e sz6? A magyar
nyelv legfontosabb térvényei kdzé tartozik, hogy a massalhangzdék hordozzak a
jelentéstartalmat. Amikor az elsé Osnyelv: nyelvOs cimi kdnyvem megijelent, akkor Jean-Luc
Moreau, aki vagy tizendt nyelven tud - magyarul is kitinden, finnll is kit(in6en és a Keleti
Intézeten belll a finnugor tanszék vezetdje, megkapta a kdnyvemet, kildoétt egy valaszlevelet
és igy kezdte: Kidvis Dinis, migkiptim livilidit... mert rogtén megértette, f6lfogta ezt a dolgot.
Miért érdekes ez? Sok szempontbdl fontos, mert egyetemes térvényt jelenit meg és mintha ezt
modellezné, mutatna be a magyar nyelv. Ez pedig nem mas, mint az, hogy a csecsemdk a
vilagon koérulbelll nyolc tiz hbnapos korukig egy nyelven beszélnek. Ez azt is jelenti, hogy a
csecsembk a maganhangzés o-a jelbeszéddel kezdik a beszédet. Hiszen nincs oazéas, ha nem
éhes, nem beteg a csecsemd. Az oazas nem siras. Mert nem jar kénnyekkel. Es mar nagyon
rég a nyelv ravezetett engem arra és - tényleg igy van -, mar huszonét éve félfigyeltem arra,
hogy a kénny szavunk és a kdnnyu, megkdénnyebbul szavunk valdszindleg 6sszeflgghet
jelentésében. Nemrég olvastam egy orvosi kbényvben, hogy akit nagy sokkhatas ért és nem sirja
ki magat, annyi méreg termel6dhet a szervezetében, hogy esetleg bele is halhat. A siras azt
jelenti, hogy kimossa a mérget az idegrendszerbdl a kénnylnk. Visszatérve: azt is adhattam
volna cimnek, hogy képességink a nyelv, de azt is adhattam volna cimnek, hogy a magyar
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nyelv logikdja, illetve a jeltél a rendszerig. Nos, ez az 04, ez a jel. Az elsé beszédjel. Mint ahogy
a beszédjelekbdl félepll maga a beszéd, el6szér a hangok kérdése, a szavaké, majd a
beszédé, ez hasonlit jérészt arra, ahogy a képiradssal az ember megprébalta a vilagot
kibeszélni. Vagyis rajzban megjeleniteni, igy kdz6lni a mondanivaldjat a vilagrol. A nyelvnek is
megvan ez a rendszere, s mintha a magyar nyelv éppen ezt modellezné. A csecsemék el6szor
csak maganhangzo6t ejtenek: 0-a. Aztan lassan, ahogy eszmélnek, kezdik formalni a
méssalhangzét. Melyek ezek a massalhangzok? Amikor az Osnyelv cim(i kdnyvem megjelent,
ra egy évre kaptam levelet Takacs Istvannétdl, Szarvasrol. Azt irta: 6 négy gyereket nevelt {6l
és csak a negyediknél vette észre, hogy amikor a csecsemdé kereste az eml6t, éhes volt, azt
mondta, hogy me-me, és m6-mo. Ez nagyon érdekes, ugye? Tudjuk, hogy az orvosi nyelvben a
moémd gérdgil az emlét jelenti. Spanyol nyelven a mama szé is ezzel fligg 6ssze, jelentése
emld, szoptatds. A mama sz0 is egyetemes eredetd, tehat nem tudjak a nyelvészek, hogy mely
nyelvben fordult el6 el6szér. Emlitettem: a magyar nyelvre azt is mondjék, hogy mekegd nyelv.
Az igazsag az: el kellene mendenem, dé hégyho 6gy 6kordk bdszéind, dkkér s moégortd
moéndoénkd, mét 6kdrok méndoénd. Tehat a lényeg, az hogy egészen addig, amig a
massalhangzdk a helylkdén maradnak, a magyar megérti a széveget. - Az §si magyar rovasiras,
amelyben - mint most mar tudjuk - 47 hangzéra volt jel. Es ezt akartak atirni a 24 hangzés
latinra. Hat persze, hogy guzsba kellett kdtni. Hat persze, hogy azt kellett irni, hogy sziimtikkel.
Es val6szin(, hogy akik atirtak, nem is tudtak rendesen magyarul. Ujra megnéztem a Tihanyi
Alapitélevelet, mert mindig hivatkoznak arra, hogy feheruaru rea meneh hodu utu rea. Hogy ott
meég ez a -ra, -re rag nem csatlakozott a széhoz. Csak az egyik mondatban. De a monarau
bukurea, a mogyoro bokorra, ott mar igen. Ebbdl Ujra arra kévetkeztetek, hogy aki ezt leirta,
nem tudott magyarul.

Az R hangzé szerepe a nyelvben az valdszin(leg 6sszefligghet a korong, a szabalyos kerék és
a kor foltalalasaval. Ahogy a gyerekek az iskolaban - és ez majdnem minden nyelvben igy van,
nem csak a magyarban - a legnehezebben az R hangzét ejtik ki. JOI emlékszem még, a tanité
néni nekdnk is igy magyarazta, hogy fiam, R-R és porgette az ujjat a fule kéral. Megnéztem:
minden szavunkban, amiben jelen van az R hangzo, az kérre, karikara, gurigara, gorbuletre,
ferdeségre, pdrgésre, forgasra utalo jelentést hordoz. De ugyanigy van a ring, car as ugyanigy
van a Garten, sok idegen nyelv(i széban. Az R hangzéra nem biztos, hogy sziiksége volt az
embernek mindaddig, amig a koért nem akarta valamilyen médon szavakkal is kifejezni. Miutan
rajéttem, hogy a magyar nyelvben a massalhangzok hordozzak a jelentéstartalom kilencven
szazalékat, ez parhuzamosan egybevag azzal, ahogy egy gyermek a massalhangzdkat kezdi
formalni Az elsé ilyen sz6tag a ham-ham-ham, és a mama, ma-ma-ma szavunk. Ha japan szilé
glgybgne a gyermekehez, vagy kecsua indian, magyar, orosz, a gugyégésekbdl nem tudnank
meg, hogy a gyerek milyen anyanyelvd, mint ahogy minden egyes gyermek valdszin(ileg
végigéli az emberi beszéd torzsfejlédésének gyorsitott szakaszat. Egészen addig, amig
elkezdik a hangzodkat kulén, tudatosan formalni. Attél kezdve hat rajuk az anyanyelvik. Miért
erdekes ez? Mert a magyar nyelvben ez teljes tokéletességgel igy van. A magyar abécé
hangzéit, a massalhangzéit harom maganhangzéval tudjuk kimondani. E, E és A. Tehat en, dé
es ka. Viszont van egy olyan maganhangzdnk, amit sajnos az iskolaban tiltanak. Holott ez
megint csak egyetemes hangzé; minden nyelvhez tartozé, akkor hasznaljuk, amikor
bizonytalanok vagyunk vagy nem talalunk valamilyen sz6t, kifejezést. Akar sajat anyanyelvink
szavat, akar idegen szét. Ez pedig az, 6-6-6-6. Ugye ezt latni a tévében, nagyon feltlinéen.
Tehat az O hang. Most én csupa massalhangzéval mondok el gyorsan egy mondatot és mégis
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mindenki megérti, hogy mit mondok. Csupa méassalhangzéval. Gyorokdko j6jjotokd valdma,
azaz: Gyerekek, j6jjetek velem. Ez megint csak arra bizonyiték tehat, hogy a massalhangzok
jelenléte és a tudatossag alakulasa 6sszefligg. Példaul a kemény massalhangzét legalabb
kétszazszor kiprobaltam mar. Kopogok erésen, gyerekek, mondjatok meg, ezt milyen hangzéval
tudnatok kifejezni? S akkor mondjak, hogy a K és a T. Nagyon gyorsan ravagjak, hogy a ka és
até. Az is egyetemes, hogy a L, a lagy hangzdé. Az eL az eR zdngésparjanak is mondhatd, a
lagy hangzé nem véletlendl, anyanyelvtél figgetlendl, bérki, aki énekes és skalaz, az nem azt
mondja, va-va-va vagy ka-ka-ka, hanem azt mondja, hogy la-la-la. Finnil a dal példaul laula.
Egyébként a hangutanzasnak is ériasi szerepe van a beszéd kialakulasdban. Kitéréként most
még csak annyit mondok, jellemzd, hogy ezek a hangzok nem véletlenll talalhatok meg olyan
szavakban, a Ka és a Té, tehat a két kemény hangz6, mint kemény, ké, kavics, koppan.
Egyébkeént finndl is kivi, kova, kdva példaul a kb. Ezekben a szavakban pedig, hogy lagy, puha,
szél, selyem és igy tovabb, akar 6tvenet is lehetne sorolni, csupa lagy hangzé vesz részt. Tehat
ilyenfajta belsé 6sszhang is teremt6dott a nyelvben.

Azonban ami igazan érdekes, az az, hogy a magyarban minden elvont fogalom és minden
fogalom visszavezethetd a legvalébb kézzelfoghatd valésaghoz. Csak réviden emlitek példakat,
hiszen most az volna a dolgom, hogy az 6ceant atusszam és egy furdékadban kell csapkodnom
a vizet. - Ismerjik a fennhéjazé szavunkat. Hasznéljuk is. Fennhéjazé ember, aki félllrél lenéz,
lekezeli a tébbit. Mi van ebben a széban? A valésag van benne! Az §si tapasztalat. A héja! A
ragadoz6 madar. A ragadozé madar, amelynek a tulajdonsaga belekerllt ebbe a fogalomba.
Vagy mondok rogtén egy masik példat, hogy a magyar nyelv milyen emlékekbdl jeleniti meg ezt
a szOt, hogy nyilallik. Belém nyilallik a fajdalom. Az éles, szuré fajdalom képe. De példaul
angolban arrow a nyil, és egy egész mas sz, a shouting a nyilallas. Vagy a németben das
Pferd a 16 és reiten lovagolni. A magyarban egyébként a |6val kapcsolatban a I6vatevétél a
belelovallomon &t akar az elpatkolig nagyon sok érdekes példat tudnék mondani. Allitom, hogy
minden egyes szavunk bizonyos emléket 8riz. Sajatos emberi, tdrsadalmi viszonyok emlékét. Iit
van példaul a féldénfuté szavunk. Megiti ez ember fllét, hogy f6ldonfutd. Aki fut, természetes,
hogy a f6ldén fut. Amikor a sz keletkezett, akkor is a f6ld6n futottak, nem masutt. Mert ez a
valésag nyelve. Ha megnézzik példaul az angolban, nincs benne a fold a szétarban a
foldonfutd kifejezésnél. Es a magyar ehhez, hogy foldénfutd, még két masik jelzét is hozza
gondol. Melyiket? Mit gondolunk azokrol, akik foldonfutok?

Makovecz Imre: Hontalan.

Hontalan, szegény, szerencsétlen. Nos, miért? Azért, mert a lovon Ul6 nép szemszbgebdl a
pusztakon, ahol ezer kilométerekben kellett gondolkodni, ahol fontos volt a 16, mint az élet, ott a
lovas nép magas I6r6l nézte azt, akinek lova sem volt s az tényleg elveszett, szegény,
féldonfutd, szerencsétlen volt. Mondok masik példat. Itt van ez a szavunk, hogy régtén,
mindjart, azonnal, régvest, tistént és igy tovabb. Ezek a szavak miért jelentenek révid
idéegységet? Nyomban meg is mondom. Mert a nyomban is ezt jelenti. Ha arra gondolunk,
hogy ezel6tt két-haromezer évvel mily fontos volt a természeti nép szamara, hogy nyomban -
ennek a szénak két jelentése van - ha leveszem a helyhatarozé ragot, marad a nyom, a két
jelentés megmagyarazza, hogy a nyom hogyan jétt Iétre. Amit a testlink sulya nyom, amit a 16
laba odanyom, az lett a nyom. Ez a nyom a pusztdkon néhany 6ra alatt, ha nem kévettik,
elttint. A homokot elfujta a szél. Tehat ha nem mentiink nyomban, akkor mar soha nem értiink
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oda. Ma mar ezt elfelejtettiik és azt jelenti, hogy azonnal, régtén, régvest, mindjart.

Kilén el6adast kellene tartani a szam szavunk jelentéségérél, mert a magyar azt is mondhatja,
hogy szamomra. Ami azt jelenti, hogy nekem vagy részemre. A szam én vagyok tehat, és
hogyha leszamolnak, elszamolnak velem, akkor tudhatom, hogy nem szamithatok masra, nem
vagyok szamottevd, kilénésen, hogyha megsemmisitenek, mert a semmi is szam, vagy
szaml(iznek. Vagy a szamkivetés. Ebbdl is van koérulbelll negyven szavunk, ami a szamnak
nagyon kulénleges jelentése és hogyha mar itt tartok, a szdmado szavunk nem jelent mast,
mint azt, amit mond, hogy szamot ad. Atadja a szamot. A szamadé juhasz a botra rétt szamot,
amit felébe elvagtak és amikor elszamolt dsszel a juhnygjjal, akkor igy adott szamot. Tehat
ebbdl lett a szamadd. Nyelviinkben mind rajta lehet kapni a valésagot az elvont fogalmakban.

Ahogy mar emlitettem, nagyon fontos dolog a hangutanzas. Mindenki gy beszél, ahogy hall.
Vonatkozik ez nyelvekre, népekre. Ha megnézzik a magyarral rokon népeket, megyink kelet
felé, akkor egyre inkabb gyerekesebb a beszéd. Ha a finneket hallgatjuk, egy kis selypités
hallatszik. A magyar ezt az S-sel val6 vesz6deést a selypit széval, vagy az Sz-el vald veszbdést
a pdsze szoval, a hibas R-t a raccsolassal nevezi meg. Nagy az écean és én itt egy firdékadat
kaptam atuszasra, ugyhogy nézzék el nekem az ide-oda kapkodasokat. Amit mi beszélink, az
teljes rendszer. Ez a rendszer azért hasonlit a szamtanra, mert a magyar abécé minden egyes
hangzdja - persze az X, Y, Q-t kivéve -, 5nmagaban, masodmagaval vagy harmadmagaval még
kil6n tisztségviselS. Ez azt jelenti, hogy a magyar élébeszéd szokincsét nem is tudjuk
meghatérozni, mert nyugodtan mondhatom azt, hogy a dzséimet, az aidat, a kaidat, a déidet, a
téinket ne bantsatok. Mint a legmodernebb csucstechnolégiat, gy hasznéalhatjuk ezeket a
ragokat és képzGket Folirok egy szot, hogy 16. Félirom, hogy lova. Eddig nem tudom, hogy
kinek a lovardl van sz6. Csak azt tudom, hogy valakié. Meg azt, hogy milyen remekll m(ikédik a
nyelv. Ha felirom, hogy lovam, akkor mar tudom, hogy els6 szam elsé személyrél van sz6.
Odairom, hogy lovamon, most mar azt is tudom, hogy azon van valami s még csak egy szénal
tartok. De félirhatom azt, hogy | és lovaimon, s mar egy Uj viszony keletkezik az | hatasara, ez
az enyéiméié, tehat maganhangzé valtakozassal tdbbszérds birtokviszony alakul. Ezt a
helyzetet a legtébb nyelv Ugy oldja meg, hogy -on enyém 16. Ez mutatja, hogy az agglutinal6 és
a ragozo rendszer milyen csodalatosan mdkddik. Valamennyi ragunk, képzénk valaha 6nallé
jelentési szo volt, vagy most is az. Azt mar mondtam, hogy a massalhangzok hordozzak a
jelentéstartalmat a magyar nyelvben, és azt hiszem, ez eléggé bizonyithaté is.

De miel6tt tdbb kifejezést hasznalnék, hadd mondjam el, hogy a kifejezés szavunkban is benne
van a fej. Miért érdekes ez? Mert minden ember, akarmilyen anyanyelvd, tiz, husz, harmincezer
évvel ezelbtt is 6romét, indulatait, diihét a fején fejezte ki Mert a nyelvben egy belsd
térvényszerlség hatarozza meg, hogyha a hangzok ésszeallnak, milyen jelentéstartalom
alakulhat ki. Szer, -szor, -szor. ime a rendszerint, ugye itt most a sz6 kdzepén van a szer. De
altalaban a sz6 végén szoktuk emlegetni, azt mondjuk, hogy sokszor, kétszer, szazszor.
Sokszor ugye azt jelenti, hogy valamit tdbbszér tesziink. De a szorgalmas szavunknal ugyanez
a ragképzol a sz elején van. Hat nyilvan az a szorgalmas, aki sokszor csinal valamit. Ebbdl
rengeteg példat 6l tudnék sorolni, kapasbél a flszer, kényszer, fészer, szerves, szerelem,
szertelen. Legalabb szazétven olyan szavunk van, amiben a -szor, -szer -szér benne van és
mindig valamilyen médon a tébbszdrézésnek a jele. Még a szoritban is, mert ott valami dolog
er6sodik. Tehat mindig a tdbbszdrézésnek elvont részét képviseli, amely mindig alkalmazkodik
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ahhoz az adott helyzethez, amelyben hasznaljuk.
Kocsar Miklos: A szerz6t hogy magyardzod?

Kérlek szépen, a szerz6t a sokszorosbol magyarazom. Szerzi, megszerzi. Ha akarod, akkor
forditva is. Részel, risztel. Tehat részeket kap. A nyelv egyszerre logikai rendszer és egyszerre
él6 szervezet. Allanddan be kell tltenie ezeket a jelentéseket. Ezt valahonnan szerezte. Ennek
a jelentése, a régebbi jelentése nem az, hogy zenét szerzett. Zenét nem szoktak szerezni,
hanem birtokokat szoktak szerezni.

Kocsar Miklés: Beszerz6 korutra indult.

Beszerz§ korat. Igen. Nagyon sok ilyen van, nem akartam ezzel elvenni az id6t, de egy dolgot
szeretnék még elmondani LaszI6 Gyula batyank kedvéért, mert neki err6l mar beszéltem. O
régészként mindig azt mondta, az a nagy baj - ha rosszul mondom, majd légy olyan kedves
kijavitani Gyula batyam -, hogy a leletek nem szélalnak meg. Hogy a régésznek ez nagy
hatranya. Az ugyan ott van, kézzelfoghatd, de nem beszél. Es nemrég, talan 8sszel beszéltiink
arrol, hogy nem tudjak, milyen eredet(i a keramia sz6. Az R hangz6 esetében ugy néz ki, hogy
a nyelvekben, és ez még a tibeti nyelvre, a szanszkritra, a kecsua nyelvre is igaz, az R hangzé
jelentést hordoz. Mert azzal is foglalkozom, a kecsua indian nyelv ragozé. Erre Szeberényi
Lehel hivta fel a figyelmemet, akinek a menye négy évig Peruban volt, ahol ketté hivatalos nyelv
van, a spanyol és a kecsua. A szolgaldlanynal vettek észre, hogy azt mondja, megy a varosba,
s a magyar -ba ragot hasznalta. Ugyanazt jelenti, mint a magyarban, ugyanugy is ejtik,
ugyanugy is irjak. Az is érdekes, hogy pentaton dallamokat hallott, mintha magyarul énekeltek
volna. Ott volt tébb hénapig és kérbejarta Perut, és indian dallamokat is gyUjtott. Lehel
szerencseére ért a kottahoz is, és pentaton dallamok seregét fedezte fel Peruban. Nagyon
érdekes. Folytatva, a keramia széban a kulénféle a nyelvekben, az R mindig ott van Még volt
szerencsem Béarczy Géza professzor urral beszélni, aki mar nyugdijasként, nagyon idGs
kordban a kedvemeért elj6tt az egyetemre és elkezdett vizsgaztatni, hogy tudom-e, milyen az
iromba tyuk, miutan engem kirugtak az orszag 6sszes egyetemerdl, féiskolajarol és vissza se
vettek, az6ta sem felejtették el ezt a kirugast hala Isten, de igy, mint a halyogkovacs
foglalkoztam, teljesen gatlastalanul a nyelvvel.

Vissza akarok meég a koronghoz térni. Azért ahhoz, mert mondom, a keramianak nem tudjak az
eredetét. Ez a korongozassal fiigg 6ssze. Errél elég sokat olvastam, féleg Laszlé Gyula
munkait, ha jél veszem ki, akkor a kildnb6z6 keramiadk, pl. féslis keramia, miveltségi hatarokat
jelentenek, a keramidk megjelenései, formai, alakjai. De minden keramiaban van valami
azonos. Az, hogy kér alaku. Tehat korong kellett hozza és a kerék feltalalasa. Es itt nalunk hol
korongoznak? Korondon, Herenden készll keramia, korsé. Ez olyan hatassal volt az
emberiségre, mint amikor a rémai szamok utan az arab szamokhoz féltalaltak a nullat. Nulla
nélkil nem lehet szamolni. Magyarul akar agy is fogalmazhatok, hogy a nulla, a zér6, a semmi,
ha hozzairjuk barmelyik szamhoz, megsemmisiti annak paratlansagat. Magyaran, ha nullat irok
barmely szdmhoz, azonnal oszthat6 lesz tizzel, éttel és kettével. Arra most nem térek ki, mert
most mar matematikaval vagyok kénytelen foglalkozni a nyelv miatt. Ha most itt mond nekem
valaki gyorsan egy haromtagu szamot, azt éttel egy pillanat alatt elosztom fejben.
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Lazar Ervin: 723.

723-nak az eredménye 144,6. Tessék, van szamoldgépe valakinek? Utana lehet szamolni.
Mindjart mondom a képletet Ervin. Minden szamot ugy lehet éttel elosztani, hogy 6nmagéahoz
hozzaadom. Ketté meg ketté az négy, hozzairsz egy nullat.... A nulla szerepe legnagyobb talan
a matematikaban. Nulla nélkil nem lehet szamolni. Szamolni lehet talan a romai szamokkal is,
de miveleteket elvégezni képtelenség. Mert nulla nélkil nem lehet szamtani miveleteket
elvégezni, mert a nulla talan a vilhigmindenségnek is sajatos jelképe. De nagyon réviden
visszatérek a keramiara €s befejezem. A keramia szdéban, - minden nyelvben, aminek utana
tudtam nézni - az R hangz6 benne van. A K nem biztos. Legtdbbszdr a kerdmia kifejezes igy
kezddédik, hogy ker. Ezekkel a hangzdkkal. C-vel legfeljebb vagy szer-rel, példaul szeramit,
talan gbérégben, ebben nem vagyok biztos. A 1ényeg, s csak azt akarom mondani, hogy az R
hangzo kifejlédése az emberiségnél a legkésdbbi. Mint ahogy a gyerekek az R hangz6t tudjak a
legkésbObb s a legnehezebben, legszebben kiejteni, azzal van a legnagyobb gond, akkor az a
hétezer év kortlbelll - ugye - talan j6l mondom, amikor az elsé keramidk megjelentek, akkor azt
mondhatjuk, hogy talan ez a keramia most az R hangzéval megszolalt és tudjuk, az R hangz6
megjelenésének lehetdségét az emberiség térténetében.

Agh Istvan: Amikor megnevezte el§szér magat az ember, mert az ember széban is benne van
az R.

Igen, lehetséges. Megnevezte magat. En csak azt mondom, ez nem tdrténelmi megallapitas.

Mondom, mint lehetéséget, ugy latszik, hogy a nyelveknek, - a magyar nyelvnek kilénésen -,

emlékezete van. Az emlékezet olyan viszonyokat, dolgokat Griz, amirél mi mar elfeledkeztlnk,
de a nyelviink még tud réla.

Agh Istvan: Dénes, a magyar nyelv sajatossaganak mondod, hogy a massalhangzok a
jelentéshordozok. A régi irasok megfejtésénél csak a massalhangzék vannak, tehat.....

Nem ennyire kdvetkezetes ez. S6t, akik ezzel foglalkoztak, azok szerint ez egyaltalan nem
térvényszerd.

Lazéar Ervin: Ha az emlitett nyelvek massalhangzos irdsuak, akkor természetesen hordozzak a
jelentést és meg tudjak fejteni.

Agh Istvan: A sumérok, akkadok ugyanigy irtak. Maganhangzé nélkiil.

Erdekes, a sumér. A sumér nyelvvel nem nagyon foglalkoztam, mert nem volt hozza anyagom.
Csak az utébbi id6ben. Nem lehetett ezzel foglalkozni. Viszont nem csak a szavak
szarmazdasaval kell foglalkozni, hanem azzal is, hogy a magyar azt mondta, hogy betlivetést
tanul a gyerek. Namarmost a vetés arra vonatkozik, hogy magot vetiink a féldbe. Es a sumérok
hova vetették a betliket? Agyagba. Tehat egy masfajta logikai, bizonyitasi rendszerrel is lehet
esetleg valamire kdvetkeztetni.

Cserny Jozsef: irtam egy tanulmanyt. Tervezémiivész vagyok és a gép szonal elakadtam.
Elkezdtem a mérndkdket keresni, hogy magyardzzak meg a gép szavunkat és szerintem
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elsillyedt a sz6 eredete, pedig nemrég vettik at. Ezt a német 16jargany szébél, a Goéppelbdl
vettlk at. Az érdekessége a magyar logikanak, hogy sehol a vilagon a gép nem gép, hanem
masina €s a motor az motor. Tehat a masina az gép, erét alakit at, a motor pedig hajtja a
masinat. A magyar szd, a gép, a motort és a szerkezetet is jelenti egyszerre. Csak azért
mondom, hogy most is rendelkezlink ezzel a képességlinkkel. Ha én errdl tanitok, akkor a
gyerekeknek kilén el kell magyarazni, hogy az erGatalakitas és az energiaatalakitas az két
kiloén feladat. Még akkor is, hogyha a motor gép.

Agh Istvan: Nyelviijitasi sz6 a gép. Nem tudom, hogy a nyelvdjitasi szavainkkal hogy vagyunk?

Cserny Jozsef: Lehet, hogy a magyar masképp hasznalja az alapszavakat, mint a német. Az
autot a magyar motornak latja, a német meg szerkezetnek. Ez benne van a kultdrankban.
Figyeljétek meg, gondolkodjatok errél.

Sokféle szempont szerint lehet. Itt van a szemtanu: hogyan lesz a szembdl szemtani? A szem
hogy keril bele a személyiségbe, meg kell nézni az egyiptomi irasokat és rajzokat, hogy a
szem jelentése mi volt, és magyarban van a személy. A nyelvészek nem tudjak példaul azt,
hogy szemérem mibdl van. Tessék megnézni az etimoldgiai szétarat. Szemeérem, lasd néi
szemérem. Ez a magyarazat. Holott arrél van szé, hogy a szkitdknal, hunoknal, a magyarok
elédeinél, a szemre érmét tettek, hogy lecsukva maradjon. Ennek ez a jelentése és ezt nem
ismerik fel. Az egyik szemére a Napot tették aranybdl, a masik szemére a Holdat, hogy az is
vilagitson a tulvilagon. Tehat azért volt lecsukva, lesttve a szem.

Agh Istvan: Ha térténelmileg nézzilk, akkor az érme mikor keriilhetett be a nyelvbe? Mert akkor
a szemérmet, ahogy mi nevezzik, annak nevezhetjik?

Az éremnek két oldala van, mert két szé is van ra. Az érme és az érem. A lényeg maga nem is
ez, hanem a lényeg maga az ér, a szoégyok. Egy ilyen erbs térvenyl nyelv mindazokat kiveti
magabdl, amelyek nyelvrendszeridegenek. Hat miért nem maradt meg a zeng6 tambura? Mert
a nyelv (igy érezte, hogy ez tul hosszd. A magyar tdmérségre torekszik. igy lett zongora.

Lazar Ervin: Az els6 pasas, aki megalkotta a kesztydt, az egyuttal a l1abty(t is megalkotta. De a
labtyd nem felelt meg, a keszty(i megfelelt.

Nagyon j6l mondod. Minden ember a vilagon, amikor valamit készit, tébbezer évvel ezelbit,
amikor valamit készitettek, mivel készitették? Kézzel. Tehat a készitmény az kézitmeny. Nézd
meg a németben mas a machen és mas a kéz. Semmi kdze hozza. Eppen most olvastam a
Természet vilagaban egy cikket. A nyelvvel foglalkoz6 tudosok rajéttek, hogy 180 nyelven, ami
nagyon nagy mennyiség, nem ugy fejezik ki a jobboldalt és a baloldalt, mint mi. A cikknek ez a
cime: "A kés a tanyértdl keletre van". Vagyis egy csomo természeti nyelvben a napkeltéhez,
nagy hegyhez, valami latvadnyoshoz viszonyitva hatarozzak meg az oldalt. Most nézzik meg a
remek magyar nyelvet. Hogy a j6 kezink, tehat a gut, (nem a rechts), a jo kezlnk, a jobb
kezlink. Ez Gsi tapasztalat megint, hogy emberek kdzétt dltalaban kevesebb a balkezes. Tehat
a tbbbség jobb kezével Utbtt, vagott, veédekezett, kezelte a nyilat. Tehat a j6 és a jobb oldal az a
j0, a hasznos oldal. Azzal azonosul. Ebbdl kévetkezik, hogy a mésik oldal, a baloldal az rossz
oldal. Ebbdl lett a balga, balog, a bolond és igy tovabb. Mert az a suta kéz. Azért mondom,
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hogy itt a logika sok iranyba mUkodik, hogy a fejunk, az font van. A 6 az font van. Tehat van
egy fuggbleges logika is. Es a f6bdl van a fénok, a fejbdl a fejedelem, a fdlség és igy tovabb.

Vathy Zsuzsa: Azt mondtad, hogy azért hangsulyoz a magyar az elsé szétagnal, mert tele a
t0dd levegdbvel. Kell valami mas okénak is lennie, mert a tébbi nyelvet beszél6knél is igy van,
akkor van tele a tiidejuk levegbvel s mégsem a sz elején hangsulyoznak.

Nem kinyilatkoztatdsnak szantam, de amiket elmondtam, azok csak téredekek. Harminc éve
foglalkozom ezekkel a kérdésekkel. Amikor a régész elkezd kutatéarkokat asni és megvillan
valami, aztan megint semmi és megint valami megvillan, hat igy voltam most én. Amit magam
megtalaltam vagy amire a nyelv ravezetett, csak nagyon keveset tudtam megtalalni. De én
akkor sem hiszem, hogy véletlenrél van sz6. Csak egy dolog izgatott engem mindig. Amikor azt
mondtak, hogy a szavaink véletlentl jelentik azt, amit jelentenek. Ez mar csak azért sem igaz,
mert valoszin(, hogy minden hanghoz, amit kiejtiink, a kiejtésbdl - barmilyen anyanyelvd -
rogtén érezhetd, hogy fajdalom, 6rdm vagy mi az, amit kifejez. Minden hangnal. A zeneszerzék
tudjak ezt. A Fur Elise miért hat rank? Vagy egy masik dallam ugy? Mert minden hanghoz
valamilyen értelmi, érzelmi dolog kapcsolédik. Ha ebbdl indulok ki, akkor elébb-utébb az a
logikaja ennek, hogy akkor ez a nyelvben is szerepet kap. A nyelvujitas mindig széba jon. Azt
gondolom, hogy a nyelvujitasban is csak azok a szavak maradnak meg, amelyek beleillenek a
nyelv rendszerébe. A t6bbi valahogy kikopik. A keszty( jobban beleillik, éppen a kéz, kézkdzel,
kb6z0sség, kbzel, kdzuluk, kéz el megy, azért megylnk egymashoz kdzel, mert elmegy kézullink
a kéz. Ezzel lehet jatszani. Ami a hangsulyt illeti, lehet mas megokolas is.

Hernadi Gyula: De haromezer nyelv van. Ha nagyon atfogdéan akarnad ezt ismerni, akkor neked
800 vagy még tébb nyelvvel kellene foglalkozni. Ennyivel meg nem tudsz, mert meghalsz. S ez
a probléma az 6sszehasonlité nyelvészetben, mint mindenben, hogy hogyan j6tt létre? A
multkor egy madarasszal beszéltem, aki azt mondta, ha a Vérésmarty térrél egy veréb Zugléba
téved, akkor a verébnyelv megvaltozik. Egyszercsak elkezd zugléul beszélni.

Cserny Jozsef: Igen. A magyar varjak is masképpen beszélnek, mint a német varjak.

Makovecz Imre: Az jutott eszembe, mikdzben nyelvrél beszéltél, amikor arrol volt sz6, hogy
vannak alapjai, hangutanzé képessége és egyebei, amiben eleve el van rejtve az a gondolat,
hogy a nyelv fejlédik. Es vannak kezdetei és vannak tovabbi fejlédési fazisai. En ebbél az
életem soran semmit nem éltem meg, ennek csak a forditottjat éltem meg. Tehat mondjuk az én
gyerekkoromban az természetes volt, hogy egy kisgyermek azt mondta egy id6sebb embernek,
aki bejott a portara, hogy Mezei Gabor uramnak tetszik lenni? S az arra azt mondta, igen.
Edesanyam azt (izenteti, hogyha haza tetszene menni, akkor meg kellene talan mondani az
édesanyamnak, stb. Gyermekkoromban ez természetes volt és egy hat éves kisgyermeknek
semmiféle nehézséget nem jelentett, mert igy tanult meg beszélni. Ma mar ez elképzelhetetlen.

Sajnos.
Makovecz Imre: A furcsa szamomra az, hogy amikor azt mondta, hogy Mezei Gabor uramnak

tetszik lenn, akkor ugye kihelyezte az 6 perszénajat egy harmadik személy helyzetébe és
lehetéséget adott neki arra, hogy 6 sajat magara, mint egy kils6re, megnevezettre tekintsen és
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ne azonositsa 6nmagat vele, hanem az édesanyja lizenete targyanak tekintse énmagat és igy
kapcsolddjon valamihez, amir6l még nem tudta el6re, hogy az micsoda. A viszonylatoknak ez a
megalkotasa €s tervezése, a perszonanak a finom megkulénbdztetése egy primitivnek
nevezhet6 - vagy talan nem is szabad nevezni - gyerek szamara semmiféle nehézséget nem
jelentett. Ma ezt a tObbszdrds kilénbségtevést, a perszona kiilénb6zé funkcidba vald
helyezését nem tudjak a mai gyerekek alkalmazni, mert nem volt kit6l eltanulni vagy leutanozni.
Azt mondhatom, hogy leegyszer(isédétt a nyelv, tehat én fejlédést nem tapasztaltam, hanem
ennek a forditottjat. Amikor az embert azt véarja, hogy valami szerelembe bonyolddik a nyelvvel
és annak mindenféle belsé titkait, életét és szerkezetét egyszerre szeretné felfedezni, akkor
ebben mintha lenne valamilyen dsszefliggés ekdz6tt az elszegényedés és ekdzbtt a jelenség
k6z6tt. Ha nem szegényedtiink volna el, akkor Dénesnek talan nem kellene ezzel foglalkozni.

Sajnos, igy van. Hogy ezt a gyénydrliséges kilénbségtevést, megbecsilést, a helyzetnek a
méltdsagat egy gyerek megteremtheti, ez ma mar valdban lehetetlen. Ez nincs. EImult. Vége.

Cserny Jozsef: Gyula bacsi azt mondta, hogy a régész kiassa a leletet és az nem beszél. En
meg azt mondom, hogy pont az beszél. Mert az evollcié a forma. Es a nyelv az meg mar
emanacio. A nyelv nem biztos, hogy régziti a format. Ha nem mutatja fol, hogy ezt jelenti, akkor
elt(inhet 6rokre a forma. Ezért van ez a nyelvi tévelygés. En azt mondom, hogy jobban beszél
egy lelet, ami hasznalati eszk6z volt, mint maga a sz6.

Ezzel én is egyetértek. De azt mondom, hogy maga a valdsag volt a legnagyobb hatdssal a
magyar nyelvre és nyelvtanra. Maga a valésag. S ezért gondolom, hogy vissza lehet vezetni a
legelvontabbnak latsz6 fogalmat is a valésaghoz... Valészinileg a magyarban két nyelv is van,
de ebbe nem akarok most belemenni, csak annyit mondok, hogy ismerjik azt a mondast, hogy
megismered te a magyarok Istenét. Majd megmondom én neked, magyaran mondom. Ugy néz
ki, mintha az egyik mas magyar lett volna, mint a masik. Mintha legalabb két magyar beszélne
egymassal. Hogyha a szétarban megnézzik, hogy megmagyarazni, akkor nincs benne a
nemzeteknek a neve abban a széban, nem németez, nem angoloz, nem francidz, a magyarban
a magyaraz, a magyarazat széhoz nalunk ez kapcsolodik. Valojaban az értelmez jelentésérdl
van sz0!

Agh Istvan: Tényleg nem hallottam, hogy megnémetezziik, megfranciazzuk.

Nézd meg a szb6tarakban, ilyen valéban nincs. EInézést, nagyon szépen készéndém a
figyelmeteket, tirelmeteket.

Cserny Jozsef: Ezt folytatni kellene, mert nagyon jé volt.
Ezek csak szilankok, nem az egész rendszer.
Cserny Jozsef: Ez a szimpozion lényege, hogy valaki félvet valamit és akkor mi asszocialunk.

Mert a tudomany nem mas, mint vélemény és véleményezés. Az ember elfelejt dolgokat és itt
felfrissiti.
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